

## 回报

本报记者 李良

暖阳透过窗户倾斜而入,丁凤贤将泡好的八宝茶端到婆婆张慧霞的床边。婆婆热热地喝了几口,丁凤贤将婆婆搀扶到墙边晒太阳。

“妈,过完这个年您就90岁啦!”丁凤贤边说边给婆婆梳头发。她知道,患有老年痴呆症的婆婆此时此刻并不认得自己。

“凤贤,孙子过年回来不?”

听到自己的名字,丁凤贤格外珍惜婆婆清醒的这几分钟。

“妈,您孙子过年放假就回来了。前几天回来看过您一次……”

短暂的“相认”后,婆媳二人又再次恢复了沉默。

59岁的丁凤贤是平罗县黄渠桥镇通润村10队一名农村妇女,曾经拥有幸福的一家6口,虽然日子过得拮据,但勤奋善良的一家人总能苦中作乐。

25年前的一天,丁凤贤将自家种的蒜薹放到丈夫的自行车上,嘱咐他早点儿回来吃饭。没想到丈夫在去集市的路上,被一辆大车撞倒,不幸身亡。

接下来的一段日子里,丁凤贤每天晚上躲在被窝里哭泣,一遍遍地告诉自己要坚强,为了年仅9岁的女儿和3岁的儿子以及年迈体弱多病的公婆,必须把丈夫的那份责任也承担起来。

丁凤贤强打精神,每天6时多为公婆做饭、洗脸,一切都安顿好才下地干活,冬天农闲时节就近找零活打工赚钱。

“你丈夫是你公婆抱养的,现在他走了,孩子还这么小,你就改嫁算了。”丁凤贤耳旁总能听到类似的劝导。

“我公婆就我丈夫这一个儿子,他们年纪这么大了,我不管他们谁管他们呢?只要我喊他们一天爸妈,他们就是我一辈子的爸妈,我是不会离开他们的。”丁凤贤坚定地回复。

日复一日,年复一年,平淡的日子似水而过,丁凤贤也在苦难中不断沉淀。她将一双儿女抚养成人,多病缠身的公公于2007年离世。

10年前,婆婆的记忆力变得越来越差,丁凤贤带她到医院诊断出阿尔茨海默病。

“就算忘了所有人,我也会好好照顾您。”这是丁凤贤给婆婆许下的诺言。

多年来,丁凤贤的故事在邻里之间传扬,也在影响着周围的人。村民们都交口称赞丁凤贤对待公婆如亲生父母,用瘦小的身躯撑起了三代人的一片天。

张慧霞曾有入住养老院的机会,但是丁凤贤担心婆婆在养老院不习惯,没人照顾,果断放弃了这次机会。

如今,丁凤贤年近60岁,已然到了当年婆婆被自己照顾时的年纪,但她依然努力找活干。天暖了除了耕种自家的6亩地,还要去周边合作社打工,为的就是能让婆婆过着衣食无忧的生活。

2021年12月,丁凤贤荣登“中国好人榜”。得知这个消息,丁凤贤笑着说:“都说好人有好报,婆婆的高寿就是我最好的回报。”

## “触电”的村庄

本报记者 杨娟

“大家好!今天琴子给大家带来的这款拉面有优惠,全国包邮,喜欢的就赶紧下单。”近日,记者来到永宁县胜利乡观平路上的浪琴百货商行时,正赶上老板马琴在直播年货。

拥挤的百货商行里,马琴开辟出了一小块空地,身后是“我为永宁新年货代言”的红色背景板。作为永宁县乡村直播带货员,马琴的直播活动一直持续整个春节期间,把本土的优质特色产品推给宁夏消费者,乃至全国消费者。

超市一侧的半间房,快递摆满了两面墙的货架。“一大早,我老公去城里拉回了快递,今天有500多件,最近办年货,村里人可劲儿地网购。”马琴说,店内的快递点服务永宁县胜利乡烽火村、园林村、先锋村、五渠村等4个村子5000多人,这里还是美团提货点。

一年多以前,马琴的百货商行与永宁县电商服务中心签约,成为乡村电商服务站点。“触电”后,马琴的乡村超市“转型升级”,除了常规的日用百货销售外,马琴还在中心帮助下,承揽了所有快递公司包括烽火村在内的4个村子的代取发业务,代理金融业务,还可代缴话费等。变身“多功能”商行后,马琴和家人在忙碌的同时,也更有收获,仅直播带货一个月就可以增收2000多元。

乡村主播是“触电”后,马琴最钟爱的身份。经过几次培训和不断自学后,马琴如今已经可以自如地在镜头前和大家聊天。

去年夏天,在宁夏全民电商节期间,马琴受委托到田间地头直播乡村里的山药、萝卜、红薯等特产,通过屏幕与消费者热烈互动,这让马琴第一次认识“触电”给乡村带来的巨大变化。

烽火村村主任张旺强告诉记者,在电商节上,主办方还为烽火村牵线搭桥,通过新华百货的电商销售团队,让烽火村的山药、土豆、胡萝卜、青萝卜得以在新百多点平台上热销,一个夏天销售了12万公斤,销售额达30多万元。烽火村靠近城郊,这几年,在惠民政策下,老百姓手头有钱了。家家户户都“有一手”,有的种植特色蔬菜,有的种植经果林,“触电”后,“村民们一下子灵醒了,从以前网购,现在也希望把村里的货通过网络平台卖出去”。

春节期间,村委会组织返乡青年电商培训,为开年农业生产“触电”做准备。

## 新年“新”家

本报记者 杨志挺

40岁的马存志终于和家人过了个团圆年,回家快1个月了,他对“新”家渐渐熟悉了起来。

马存志的家在中宁县太阳梁乡北湖村,这些天,北湖村村委会、太阳梁乡派出所正按流程为马存志办理恢复户口事宜。

1997年,15岁的马存志离开老家海原县李俊乡马儿山村,从此下落不明。2022年1月,在各方帮助下,马存志回到中宁县太阳梁乡北湖村,与搬迁至此的家人团聚。

马存志的回家之路,有家人的惦念,更有无数人的热情相助。

自25年前,马存志离开家后,其家人始终多方打听寻找:马存志的弟弟曾于2009年到广东一边打工一边寻找哥哥,历时3年。然而,所有的寻找都无功而返。但马存志的母亲姬秀梅坚信儿子尚在人世,坚持每年给儿子交医保,直到2021年10月。

姬秀梅做出了一个决定:既然儿子生死不明,加上家庭经济困难,自己不打算再给儿子交医保。

姬秀梅急切地盼望儿子回家与家人团聚,可接下来又有了烦心事。受疫情影响,广州对流动人口的排查管理非常严格,因马存志没有户籍,没有身份证,回家之路受阻。

姬秀梅一家人非常着急,于是向村干部求助。北湖村党支部书记李花和北湖村驻村第一书记汪毅到姬秀梅家了解情况,多方打听,第一时间将马存志的地址等信息反馈给

子交医保了,并到中宁县太阳梁乡派出所办理了马存志的户口注销手续。

两个多月后,突然,马存志有消息了。

2022年1月9日晚上,马存志原户籍所在的海原县李俊乡派出所,接到了远在广州的马存志打来的电话,问询户口事宜,并询问家人下落。因其原籍所在村移民搬迁已10年,派出所多方查找,与其在海原县的舅舅取得了联系,其舅立即将这一消息告知姬秀梅。一家人听到马存志在广州的消息后激动万分。

姬秀梅急切地盼望儿子回家与家人团聚,可接下来又有了烦心事。受疫情影响,广州对流动人口的排查管理非常严格,因马存志没有户籍,没有身份证,回家之路受阻。

姬秀梅一家人非常着急,于是向村干部求助。北湖村党支部书记李花和北湖村驻村第一书记汪毅到姬秀梅家了解情况,多方打听,第一时间将马存志的地址等信息反馈给

广东省公安厅失联人口管理中心,联系到马存志所在的广州市白云区天河镇永兴村龙归派出所。

在无法补办身份证明的情况下,当地民警多方努力,帮助马存志做了核酸检测。汪毅又电话联系到广东省民政部门,广州市天河救济站为马存志提供了食宿、车票,做了二次核酸检测。广州铁路公安派出所于1月14日下午将马存志送上归乡的火车。

1月16日中午,马存志终于与家人在北湖村团聚了。

据马存志讲,离家出走后,自己辗转广东、福建等地,这么多年来,一直靠打零工为生,由于没有身份证、文化程度不高,只能打些夜工、短工,收入微薄。因其家人移民搬迁到中宁县,他一直和家人联系不上。近些年,他回家的念头与日俱增,多方打听,最后联系到了老家的派出所,终于回到了家。

“我会好好孝敬母亲,孝敬家人,努力奋斗,弥补这些年来对家人的亏欠。”马存志说。

## 平凡岗位上的精彩

本报记者 李云华

当你着急赶路急需加油歇脚的时候,他们热情欢迎;当你远途归家享受亲情的时候,他们坚守岗位;他们并不伟大,但工作岗位的不同,让他们承担了很多不为人知的责任和重担。

“春运高峰期,进出加油站的汽车一辆接一辆,一个人都要当成三个人用。今天这样安静,还真有点不适应。”近日,记者在中国石油宁夏销售高速公路分公司采访时,该公司永宁服务区站经理马聘说。

除了日常的油品销售以外,服务区内在应急处突保障和疫情防控方面也尤为重要。马聘介绍,作为全区的疫情防控示范站,他们从严落实疫情防控责任和要求,每2个小时就要进行一次全方位消杀,同时所有进入服务区的司乘人员都要按规定出示健康码、行程码。“一旦发现‘黄码’‘红码’人员,立刻启动应急预案,逐级上报疫情防控部门,确保安全。”

岗位是平凡的,但永宁服务区17名员工用自己的努力和责任心干出了精彩:连续3年,除夕至正月初三,为途经服务区的司乘人员,特别是货车司机免费送饺子;建立危化车辆台账,划定专门停车位,安排专人昼夜定时巡查;主动增加应急预案事项……

“高速公路是一个相对封闭的区域,所以我们设立的不仅是加油站,更要把服务区建成司机之家和应急处突、困难解决的服务站。”中国石油宁夏销售高速公路分公司相关负责人说。为此,该分公司将永宁服务区列入红色主题服务区建设,并定期组织各服务区以视频会议、“打擂台”等方式交流学习,展优势找不足,共同进步。



2月14日,居民和社区工作人员欢聚一堂,大家一同包起元宵,欢声笑语不断。当日,银川市兴庆区银古路街道办事处云和社区团支部组织辖区居民、志愿者们一同开展“浓情元宵共欢乐,邻里守望迎佳节”主题活动。

本报记者 马楠 摄

## 我们的节日·元宵节

## 长城关下闹元宵

为充分展示盐池县传统民俗文化,丰富群众精神文化生活,1月25日至2月23日,盐池县在县城主要街道、长城关、九曲民俗文化园、花马池古城墙等地,精心布置了多组融合特色文化与创意的花灯,同时还配套文艺演出、特色美食等活动,以满足不同年龄段的观赏和消费需求,让群众深刻感受中国传统文化的韵味。本报记者 王猛 李涛 摄



2月13日晚,盐池县城被五光十色的灯光装扮得炫彩夺目。



虎虎生威。



闹春。



2月14日,银川市兴庆区解放西街街道办事处在光明广场举办了“闹元宵·庆团圆”活动,制作了60个关于防诈骗知识内容的灯谜,并开展宣讲、受理投诉、免费义诊等活动。

本报记者 杨超 摄

## 新华村里说新事

本报记者 苏峰

2月13日,同心县丁塘镇新华村,移民周金鹏正在喂牛。患有先天性双眼疾病的周金鹏,在惠农政策的帮助下,圈棚里从最初的12只羊发展到10余头牛。周金鹏说:“居住条件渐渐好了起来,孩子也上了大学,家里的喜事接二连三。”

同样扩大养殖规模的还有村民马占奇:“我用15亩耕地和5亩养殖暖棚作为抵押,拿到了30万元贷款。”同心县在新华村等地创新推出了“农地承包经营权反担保”“农地承包经营权+抵押”“公司担保+农地承包经营权”等贷款模式,通过抵押、联保增信的方式,有效破解了土地承包经营权抵押额度较小的问题。

新华村的移民从同心县王团、张家塬、预旺等贫困乡镇搬迁而来。搬迁后,该村定下发展经果林、栽植生态林的发展计划,历任村“两委”班子带领村民植绿护绿。目前,新华村耕地面积4812亩,牛饲养量1912头,羊饲养量8590只,劳务输出480余人,种植经果林1750亩。去年,新华村农民人均可支配收入为12600元。

走进新华村,砖瓦房鳞次栉比,路灯等基础设施一应俱全,农家小院干净整洁。去年以来,新华村拭亮全国文明村“金字招牌”,推进乡村美化、绿化、亮化工程,全力提升村庄颜值和气质,整体硬化路面13.5公里、房屋改造567户,厕所改造146户、安装路灯270盏。

在村部文明墙绘上,村风村训和家风家训生动呈现。近年来,由村里德高望重的老人和有文化的年轻人组成的红白理事会,出台了红白理事会章程,严格控制结婚彩礼、贺礼的上限。“除了红白理事会,新华村还筹备成立了乡贤理事会、道德理事会和雷锋志愿服务队,树立文明乡风。”村党支部书记马占武介绍。

打造生态环境优美、村容村貌整洁、产业特色鲜明、乡土文化繁荣、公共服务健全、农民生活幸福的新农村,新华村有了数字发展新思路。“为使乡村治理更高效、政务服务更透明,‘三农’服务更周到,新华村打造‘数字乡村’试点工程,该平台主要包含基层党建、智慧村务、乡村治理、便民服务、乡村经济、智慧农业等内容,村民在家用手机App就能知道村上的消息。”马占武说。